
Jn Valea Cuculili" de Mihai Bentuc — Teatrul National „I. L. Ca-
ragiale" 

Radu Lupan 

O REMARCABILĂ COMEDIE SATIRICA 

Remarcabila comédie a lui Mihai Beniuc : In Valea Cucului, prezentată 
recent pe scena Tea>trului National, aduce din nou in discutie citeva din proble-
mele esentiale ale satirei si menirii ei actuale. Discutarea acestor problème poate 
îugădui o mai deplină apreciere a piesei, interessata din inulte puncte de vedere 
în configurala dramaturgiei noastre de azi. 

Comedia 'lui Mihai Beniuc demonstrează că pot fi relevate fenomene sociale 
care se opun dezvoltării spre socialismi fără a se aluneca >ìn negativism. ; că pot 
exista persona je pozitive care să se opună cu o reală putere — artisticeşte vor-
bind — personajelor negative, că înifringerea actiuniilor duşmănoase şi a celor care 
le săvîrşesc poate şi Irebuie sa decurga din însăşi logica interna a lucrării. Se în-
ţelege, cei care au încercat a crea comedii inspirate din actualitate nu au negat 
deoìt rareori — teoretic vorbind — aceste princiipii fundamentale. Le-au negat 
însă, de cele mai multe ori, practic. Şi astfel s-a făcut că după Mieliti turbat sau 
Ziaristii, -nioi o comédie nu a izbutit să retina ìn chip deosebit atenţia spectatorilor 
şi a criticii, .pentru acuitatea si veridicitatea cu care ar reflecta şi ar interpreta 
realităţile noastre. Si mai ales pentru perspectiva pe care ar oferi-o asupra direc-
tiei dezvoltării sociale. 

Piesa lui Mihai Beniuc vădeşte de la ìnceput — spun aceasta pentru că am 
ci-tit-o întîi şi apoi am văzut-o jucată pe scena — o profundă conştiintă partinică 
în ihterpretarea fenomenelor asupra cărora se opreşte. „Pentru ca satira să fie 
într-adevar satira şi să-si atingă scopul — spunea undeva Şcedrin — trebuie în 
primul rînd să-1 facă pe cititor să simtă acel ideal de la care a pornit creatorul ei". 
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Şi acest ideal lîl simţi afirmat nu m chip declarativ, ci prin întreaga des-
făşurare a aoţiunii, care concură fin chip inevitabil în a demasca şi condamna pe 
duşman, nu numai ipe scena, ci şi în constiinta spectatorului. Ooanedia releva 
astfel acea trăsătură caraoteristică şi poeziei lui Mihai Beniuc — pasiunea revolu-
ţionară a luiptei pentru realitatea socialista. 

Aşa cum arata şi poetul, unul din faptele şi motivele piesei se găsea în 
germene fintr-o baladă din volumul „Inima bătranuilui Vezuviu", intitulată „Sus 
în codru pe Vladeasà". 

Poemul vorbea despre o banda de duşmani ai regiimului, care, fugind de 
pedeapsă, asteaptă în codri alte vremuri. Aşteaptă fin zadar, măcinfindu-se, împu-
tinîndu-se, pîna oînd ultimul bandit, părăsit şi îmnebunit de zadairnice aşteptări, 
se va spfinzura. Ironie, dar şi ca o condiamnare defiiiniitavă, răsună ultima strofa a 
poemului : „N-au venit americanii, / N-au venit. Zburară anii, / Iar puterea popu-
lară / E stăpînă peste tara !" 

Ideea aceasta s-a asociat unei mai vechi istorisiri — de altfel, originea pie
sei, precum o mărituriseşte însuşi auitorui, s-ar situa cam prin anii 1951-52 — a 
tică'loşiilor săvîrşite de presédintele fintovărăşirii din satul Brina, Idisie Holdemulte. 
Ea se afla în nuvela Harfa lui Vîmav. i(Holdemulte va mai l i amintit, de asta data 
eu o pronuntată nuanţă satirica şi fin poemul „Aliti tineri vin..." din voUumul 
„Căilători prin constelaţii" — „Mai e tot preşedinte Holdemulte ? Mai uimblă mî-
nios ca un curcan / De critica ce i-ann adus-o eu / în povestirea— „Hada lui Viîrmav"). 
în nuvelă sînt pagini care cuprind fin fapt subieotul comediei, uneori ohiar şi sub-
stanţa, puţin deosebita, a unor replici, sau detalii care vor avea o semnificatie 
deosebita în piesă (discutia despre întovărăşire, incidentul eu „becheşuil" etc.). Am 
socotit necesar sa amintesc aceste detalii, nu nuimai pentru a releva legăturile mai 
vechi sau mai noi ale comediei cu restul operei poetului, oît mai aies pentru a 
urmări mai bine sensul transfonmării si amplificării celor cîteva fapte în piesa de azi. 

în Valea Cuculili debutează cu o discutie despre Tostul teatrului în genere. 
Discutia se poartă antre Toma Căbulea, tăran mai în vlîrstă, anembru al întovărăşirii 
din sait şi fiica sa, Căltita, care abia s-a întors de Ha Bucuresti. Intenitii'le autoniilui 
sînt limpede enuntate de la început. Dacă faptele lui Holdemulte — personaj şi 
el în piesa — şi aie celor care-i sînt complici trebuie demascate, apoi calea cea 
mai bună nu e alta dédît teatrull. (Autorul alege comedia, pentru că în masinatiile 
lui Holdemulte şi aie bandei sale nu e numai primejdie, ci şi o puternică doză de 
ridiool. Iar în dezvăluirea acestor doua laturi, minia ipoate merge împreună cu 
batjocuira nimicitoare.) DaT iat-o pe Căitita, exjjdicfindu-i itatălui ei, într-un limbaj 
viu si plastic, cum vine povestea cu teatrul : 

„iCĂTIŢA : Tata, nu te pricepi, spunu-ti. Omull învată de la teatru. 
Vede că sînt duşmani şi hoti şi devine mai vigilent." 

La care Toma, eu umoruil ce-i însoteşte mereu vorbele, îi spune : 

„Da' nu cuimva se fac mai vigilenti tîlharii şi se ascund mai bine de 
partid ?" 

Replica fetei e lămuritoare. 

,,/CĂTIŢA : Ei ! Gum ? Tot poporull devine mai vigilent. Se desehid 
o mOe de oc hi si se uită. Si o mie de ochi văd mai bine. Incep sa finteleagă, 
ìncep sa ajute. Onicum, hotii şi duismanii se rărese, dacă toti ajută la plivit". 

Aceasta este, aşadar, menirea teatrului satiric, aşa o defineste dramaturgul 
încă de la lînceput, şi iată de ce faptele lui Holdemuilte trebuiau prezentate în cu-
prinsul unei comedii. Ideea formulei „teatru lîn teatru", anunfata numai deocam-
dată de Toma Căbuilea, e aşadar o idee organica piesei şi nu un simiplu procedeu. 
îar bătrînul întovăraşit o formulează cu pregnante 
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„TOMA : ...Noa ! Hai sa-fi spun. Uite ce m-aan gindii. Ce-ar fi sa 
facem şi noi tiairu adevărat, teiatru cum zici tu, şi să-1 demascăm pe cineva, 
sa zicem pe Colac cu m iş col au ti ile lui ? Colac sa fie şi e! la teiatriul nostra 
in nudili întîi, unde-i piace sa atee ca un domn ! Şi să facem sa we vada ca-n 
oglindă" (s.n.) 

Fireşte. formula „teatru in teatru" nu-i nouă. desi e ades întîlniită in drama-
turgia contemporana şi, mai ales, in ieatrul occidental. Dar, acolo ea e folosită 
toomai pentru a se exagéra caracterul cu totul conventional al dramaiurgiei, e 
folosita tocmai pentru a desprinde cu totul teatrul de realitate. în piesa lui Minai 
Beniuc ansa „teatru an teatru" e foiosit pentru a se demonstra io chip originali un 
adevăr cu totuil opus şi anume că dramaturgia e inspirata din realităţile vieftii 
şi trebuie să servească transformării acestei realitati. 

Primul act, unde sint discutate, pitoresc şi sub o înşelătoare înfătişare mo
desta, problème serioase de ieatru, de satira realist-socialista, contine de altfel, 
nu putine ailuzii polemice la adresa acelor scriitori carens „ocupati iot anul pe 
la casele de odihnă" şi nu irăiesc din plin realitatea zilelor noastre. Aparent expo-
zitiv, acest prim act a şi fost t rat ai, din pacate, *n spettacoli, in ciuda unei con-
cepţii regizorale, aliminiteri p i n a de nerv şi subtiliiate, ca atare. Esite adev&rat, 
aici încă nu se înfruniă caractère, dar se definesc intentii, se prevede ìntr-un fel 
o luptă nitci prea simplă, nioi pirea nsoiară. Şi in care, pentru a se demasica urzdlile 
duşmanului, va trebui folosită şi arma mai subitila a inveniării unei reagitati posi-
bile, dacă nu cumva şi existenie. Lupta e necrutătoare, dar plină de neprevăzut, 
şi ajutorul cuuìntului nu e de dispretuit. 

Cînd povesteşte învătătorului Ignat Bădescu pilda cu mărgeaua, bătrînul 
Toma Căbulea anunfă de fajpt toate acestea : 

„TOMA : Ştii cum fac şerpii mărgeaua ? S-adună toti gr&madă, unii 
peste alţii, se-mpletesc, se sucesc, se răsucesc, le curg balele şi pînă la urmă 
mai marele lor se ridica peste grămadă cu un mărgăritar strălluciior în gură. 
Cu mărgeaua şarpeilui poti omorâ pe oricine, dacă i-o pui într-un pahar de 
bă'utură nuanai o oliipă, oîit ai scăpăira din ammar. Dar, dacă dai peste serpi, 
înaimte de a ifii ieşii mai marele lox deasupra şi stirigli : «Măirgeaua», deodaiă 
se-mprăştie ioti, care lîncotro, şi poti căllca-n picioare toaiă «adunarea loi 
generala», de speriati ce-s. Aşa fac şi pe ila noi câtiva, xnărgeauia să ne-'O bage 
duipă aceea mona in baiutiura. Noi sa facem teiairu şi sa stirigăim ìimainte de-a 
fi ei gaia : «Margeaiia*". 

lata dar, cum dintr-o discutie despre teatru — semnificativă dincolo de ce-am 
spus şi dacă ne gìndim la cei care o poartă in chipul cel mai firesc — tabloid 
întîi se transforma de fapt :ntr-o meşteşugiiă schifare a caracterului comflictului 
ce-i va opune pe eroii oomediei. Conflict care a si început să se desfăşoare într-un 
ritm tot mai rapid. E de altfel ceca ce a intentionat, probabil, să sublinieze şi regia, 
mutind singura pauză a spectacolului după tabloul trei, trecind astfel peste finalul 
actukii întîi. 

Şi într-adevăr, în acesie trei tablouri ìncep sa se acumuleze tot mai multe 
elemente care precipita dezlegarea misterului ce învăluie „reteaua subterana" de 
duşmanii din sai. Şi tot aici se conturează acele trăsăiuri ale duşmanilor, care-i 
fac 'n acelaşi timp si de dispretuit şi ridicoli. 

Precum spune Cernîşevski în „Studii de estetica" : „Cornicili este goliciunea 
şi nimicnicia aooperite cu un ìnvelis avìnd pretende de continut şi de valoare reală'. 
Mitru Colac zis Holdemulte, presedintele întovărăşirii din Valea Cuculili, bogătan 
pozînd in comunist devoiat, Lupoaia, sectanta „pocăiiă", Fugata, legionarul fugar 
şi asouns, nutresc sperante zadairniee, ca şi tìlharii de ipe Vlădeasa, îui reveniirea 
vechiului regim datorită sprijinului strain. De ce însă alci e comica, desi nu lip-
sită de primejdie, această opozitie fata de noile aşezări, în timp ce în balada* 
amintiiă la începui ea era doar disperata ? Acolo, ìmpotrivirea se măioina în dez-
nădejde şi in gol, încă de la ìncepui. Aici, în piesă însă, ea e de două ori ridicola. 
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Moment din tabloul 4 

In primul rînd, pentru că ansasi dezvoltarea socială, înaintarea şi consolida re a 
cuceririlor regimului socialist — „Iar puterea populară / E stăpînă peste tara" — 
fac absoiirdă, lipsiîă de raţiune o- asemenea atitudine. Şi lin al doilea mnd penitru 
că, tocmai din motivili arătat mai sus, al fortei şi puterii no ilo r aşezări, duşmanii, 
ca să se poată mentine, ca sănşi poată urmări oît de c't scopurile, sînt siliţi să 
se arate „sprijinitori" ai xegimului. 

Holdemulte racearcă astfel să-i duca de nas pe întovărăşiţi şi să le propună 
o mai „bună" repartizare a pămînturilor. Atît de „bună", înoît dacă se aproba, 
spune Toma Căbuilea, „ne tirezeam cu chiabiiiria făcută la loc". VMenia greoaie 
a lui Holdemulte n-a mai iprins. Ţăranii săraci au protestât. Şi, cum îşi mărturi-
seşte el însuşi înfrîngerea în fata mentorului său între relè, lesionami Fugata, 
degeaba a invocat principii, de care e, in fapt, cu totul strain. 

„HOLDEMULTE : ..Ami lìmcopuit şi ©u cu „tparitidul", cu „popo-rul", ou> 
„dictatura proletariat uhi i", am apăsat pe „alianta t a r a n , dor cu mninciitorii", 
aim băgiait şi „luipita de cìlasa" an foc... 

FUGATA: H m ! Si? 
HOLDEMULTE: Hm ! Hm !" 

Cam acesta e eooul trezit de vorbele demagogice ale praşerlintelui. Contra-
dictia dintre ceea ce pretinde că e şi ceca ce este în realitate devine tot mai vizi-
bilă. Ca atare şi comicul pe care-I suscita devine tot mai accentuât. In acest tablou, 
in care îşi dau tot mai mult seama că pierd terenul, şi presedintele şi Fugata, se-
imbată tot usi cu siperanta că „las-că vin ei" şi se înitorc vremurile de alta data-
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Dar, la ceil mai mie seminai de alarma, unuia „i se destramă izmenele pe el de 
spaimă", iar celălalt „o tunde iepureşte" pe fereastră. Aceasta nu înseamnă că nu 
sînt încă periculoşi. Bătrînui Cabulea, care-i dibăceşte, dar nu are încă dovezi ca 
să-i poată deniasca, e împuşcait Sn picior de Fugata care dispare în noapte. Dar 
va fi prins şi laţul se va stringe şi mai mult in jurul ticăloşilor. Şi astfel, desi 
ei e red încă in super ioritatea lor, tonisi, la prima aimeninţare, se clatina. 

Lupoaia, un altul dintre personajele bine realizate ale comediei, e mai vi-
eleană şi mai bună de gură decit Holdemulte. Ea îşi îngăduie să-i ia in bătaie de 
joc pe acei care vin să o ìntrebe daca nu se inscrie cumva in întovărăşire. Ipocrita, 
şi mult mai abilă decit presedintele, ea nu refuză : „Mă-nscriu, spume Lupoaia, 
aparent de acord, dar sa nu mai fie altul care sa se inscrie după mine". Şi totuşi 
pina la urmă o cuprinde spanna, o spaimă care o prăbuşeşte in ridicci. (In fapt 
ea fusese mşelată asupra realelor intentii ale celor care veniseră să o poftească sa 
intre in intovărăşire. Secretarul şi ceilalti o intrebau numai cu scopul de a o face 
inai puţin suspicioasă, mai puţin prudentă.) 

Cine crede că-si poate ride de nou, sifiîrşeşte prin a deveni el însusi obiect 
de ris. Personajele impotriva cărora se îndreaptă satira necruţătoare a dramalur-
gului se miişcă intr-o lume :n care superioritatea etica a adevăratilor luptători 
pentTU biruinta aşezărilor socialiste e zdrobitoare. Contrastul aces'ta acuză şi mai 
puternic josnicia şi ticăloşia inorala a dusmanilor. 

Holdemulte are o substantă umana care dezminte fundamental îmfătişarea 
pe care incearcă să o ia. Inconsistenta lăuntrică a acestui „erou" e vădită. Fricos, 
el incearcă sa pozeze in curajos, dar nu face altceva decit să-şi tiranizeze nevasta, 
Solomia, o femeie de bun shut, de care e de altfel strain. Duşman inrăit, el folo-
seşte o frazeologie goală cu caracter aparent revolutionar, dar cind âşi epuizeaza 
blestemele o înjură pe nevastansa, spuniîudu-i : „Calca-ite-ar lupta de cllasă". El are 
pretenda ridicola de a fi ìn fruntea bucatelor, dar la cea mai mica amenmţare a 
maioruilui fugar, raspunde umili : Să traiti ! 

Lupoaia e o lacomă de păm"nt, de averi, piecum fusese in irecut, de piaceri. 
Dar se deghizează imtr-o sfîntă şi „pocăkă" femeie. Nu ezită, însă, pentru a 4 
supune şi mai mult pe Holdemulte planurilor ei, sa traficheze cu farmecele tinerei 
saie fete, Ruja. Rugămiinti, amenint&ri, batjocuri, itotuì e folosit, peatru a-J \isae  
ìn friu pe preşedinte : „Zi, colectiva-ti trebuie !... Mai pupi tu pe Ruja, iti spun 
eu unde..." Sau alta data : „Dacă faci oolectiva, nu mai sugi tu dulceată din 
trupul ei, şarpe bătrin ce eşti. îi rămînea să rozi iască uscată, pe Solomia ia". 

Ameninţările, ca şi urzelile dusmanului din sat vor fi spulberate insa prin 
ingeniozitatea şi superioritatea reală a fortelor noului, a unor personaje ca Toma 
Căbulea, Ciul, instructoruil de partid, ca şi a celorlalti oameni cinstiti. Cu ajutorul 
unui „dramator", Eduard Fortian, adus din Bucureşti de către învătătorul Bădescu. 
Căbulea aranjeaza montarea unei piese la căminul cultural. Prezentată in repetitie 
generala, piesa il face pe Holdemulte sa se demaşte şi să recunoască legăturile 
care exista intre el şi legionarul Fugata, Lupoaia. Hinea ş.a. Pe scena càmiinului 
apare un „actor", Rugata, care poartă becheşul preşedintelui, bêches luat de Fugata 
ìn noapitea cind disparuse dim casa acestuia. Presedinteile se repede să-şi da scarta, 
regăsită in sfîrşit. Şi nu mai poate da inapoi. Fugata — arestat, dar pus sa joace 
in piesă — marturisise împrejurările in care intrase ìn posesia becheşului. 

„Reţeaua subterană" — cum se nuimeşte piesa prezentată la cămin — a fost 
astfel data la iveală. Duşmauii slat demascati şi arestati. Colac cu „imişoolăntiile" 
lui a fost pus in „teiatru" şi s-a văzut astfel „ca-n oglindă". Şi loti oamenii cinstiti 
au ajutat la „plivit". Şi bătrinuil Câbulea, şi scriitorul Fortian, şi instructorul de 
partid, Ciul, şi „artiştii" de la cămin care 1-au făcut pe Holdemulte sa se dea 
ìn fapt. 

Pliin de mişcare şi expresivitate, tablouil fiinal al actului Irei, realLzat de regie 
cu o mina sigură şi dibace, capata într-adevăr savoarea şi ouloarea initială a „tea-
truilui in leatru" — formula care exprima, de fapt, panticijparea poporului la alcă-
tuirea pieselor — ED. comedia lui Mihai Beniuc, expresie figurata a participa ri i ma-
selor la demascarea şi zdrobirea duşmanîlor vremurilor de azi. Tablouil final al 
piesei e, astfel, un raspuns prin actiune la disoutia din primul act, care enunţa un 
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prineipiu, abstract în aparenţă, dovedit însă pînă la urmă a fi generator al unei 
reale snbstanţe teatrale. Şi astfel, desfăşurarea actiunii constituie o demonstrare 
artistica valoroasă a ideii, ìn numele careia este întreprinsă satira, a unni teatru 
•care, pornind de la realitate, apără de uneltirile duşmanilor ceea ce e mai preţios în 
această realitate. 

Apărarea aceasta este lîntreprinsă, aşa cum spuneam incă de la încetput, printr-o 
neîncetată ofensivă a forteilor moului. De aceea şi înfmngerea dusmanilor nu 
decurge din necesităţi exierioare, ci din însaşi logica interna a actiunii. Faptul că 
demascarea nu se produce dintr-un inceput, nu trebuie nă ne dea impresia că 
superioritatea forţelor sociale care luiptă pentru izbînda relaţiilor socialiste in Vallea 
Cucului este îndoielnică. Nu trebuie să uităm că atitudinea lui Cabulea este lim-
pede, în această privinţă, lìnea din primul tablou. Umorul său releva superioritatea 
pe care i-o dă oonştiinţa contradiotiei surprinse de el. între ceea ce pare cinstit 
în aparenfă şi ceea ce de fapt simte că nu e aşa. (De aceea il tot impunge pe 
Holdemulte, ìl pune pe Bădescu sa-1 cheme pe „dramatorul" Forţian de la Bucu-
resti, organizează reprezentatia de la câmin etc., etc.) Umorul lui Căbulea are un 
ascuţiş critic pronunfat, Indreptat îndeosebi împotriva răului social, impotriva fal-
sităţii. Umorul acesta nu-'l părăseşte nici in clipele cind, rănit, âncearcă să pună 
totuşi la cale reprezentatia teatrală de la cămin. Căbulea nu e un zeflemisitor de 
felul său, ci, si ìn aceasta consta farmecul şi vigoarea realista a acestui tip, e un 
om dotat cu o inteligenţă nativa plină de patrundere şi de mobilitate. 

Pe cinstitul si pitorescul Ghită Ropoteală, Cabulea il atinge in treacat cu 
o binevoiitoare u'ironiie : „Ni ma ni ! ca lìntelept martor tinai ales. Ropoteală stirigă 
„Trăiască" şi dacă-i spui că a iesit un H.C.M. că ioti oamenii din Valea Cucului 
să vină la Sfat în fiecare dimineată, să le deie preşedintele o palma". In schimb, 
cind e vorba de Holdemulte. umorul său devine şfichiuitor, ironia se transforma 
în sarcasm. Referindu-se la faptul că-i vìnduse o optime de batoză, Toma ìi spune 
lui Holdemulte : „Şi ştiai că se nationalizeaza batozele.... Eh ! cum a zis unni oìnd 
s-a ars cu păsatul ifierbinte : «Sus e cerni». Dar n-a spus ce-1 doare. Şi s-a ars al 
doilea şi a zis : «Mare-i lumea !» Şi nici el n-a spus că s-a ars. S-a ars si al treilea 
şi s-a uitat la ceillaiti şi-a zis : «Multi oìni sinit in ea ! Io-s ad treilea...»". 

Şi totusi, banuindu-1 pe presedinte că e in legatura cu ceilallti tilhari care 
actionează ìn Valea Cucului, Cabulea nu se pripeste sa ia vreo hotar're, ci se 
sileşte sa determine o serie întreagă de cameni sa participe la demascarea lor. Are 
răbdare, o rabdare care se hrăneşte cu pilde izvoriìte dintr-o intelepciune sfătoasă 
şi, chiar cind e lovit direct, nu abandonează lupta. Ajutat de forja calma şi pri-
cepută a lui Cini, instructorul de partid, de „dramator" şi de ceilalti oameni cins-
titi, bătrînul Toma va destrăma in cele din urmă urzelile dusmanilor care urimă-
resc sa sparga intovărăşirea, să frineze mersul spre socialism al satului. 

Inventivitate, umor, superioritate morală, iată ce caracterizeaza acest perso-
■naj memorabil şi rar int'lnit in comedia noastră nouă. Tipul acesta de t^ran se 
distinge prin complexitatea fizionomiei sale spirituale, mărturie atît a vremurilor 
noi care au schimbat fundamental satul din zilele noastre, cît şi a unor multiple 
resurse interioare, se distinge de asemenea prin autentieul său umor sănătos şi 
pitoresc, umor care-i însoteşte atît vorba cît şi fapta,. Un personaj pozitiv in come-
die care să aibă şi un real umor nu e un luoru prea obiisnuit in comediile noastre 
si acest lucru trebuie subliniat cu tărie. 

Pregnant oonturate sînt şi alte personaje pozitive ale comediei. De aici de
curge şi veridicitatea, ca ci caracterul convingător al zdrobirii fortelor duşmane, 
condamnate nu de autor, din afara piesei, ci de fortele pozitive care se afilă şi 
actionează in piesă, intruohipate ìn existenja unor personaje care capata via'tă 
uneori fie numai şi din cìteva replici. Şi pe lîngă caracterele principale, definite cu 
o remarcabila forfa a detaliului caractérologie care confirma ansamblul, cum ar 
fi Toma Cabulea, Ana Lupoaia sau Mitru 'Ctìlac zis Holdemulte, trebuie să sem-
nalăm, ca una din trăsăturile talentului de dramaturg al lui Minai Beniuc, posi-
bilitatea de a crea personaje care să iprindă viată doar din cìteva trasaturi. E cazul 
cu pitorescul Chita care e şi el „democrat-popular" şi „drăgut ou partidul", cu 
paznicul căminului, Şcleapt, cu piredica/toxull Rac, cu Sokxmia ş^a. Contribuie mult 
la această patere de a trezi viaţa limba savuroasă şi plastica vorbită de perso-

/ / 
www.cimec.ro



najele comediei, o limbă care capata intotdeauna mlădierea cerută de intendile 
sau sentimentele eroilor. 

*** 

Vorbind despre modul in care muncitorii luptă impotriva burgheziei, Engels 
remarca in Prefata sa la „Războiul tărănesc german" că : „ei due de obicei lupta 
cu un umor care este cea mai bună dovadă că sînt siguri de cauza lor şi concienti 
de superioritatea pe care o au". Această observatie mi se pare că este deosebit de 
sugestivă pentru poziţia de pe care Irebuie întreprinsă în satira demascarea a tot 
ce se opune înaintării noastre spre socialism. Partinitatea in satira, tendinţa scriito-
rului trebuie să se exprime farà nici un echivoc, direct şi desohis. De aceea, nu este 
vorba numai de o conşitiimţă deosebit de cilară a esenţei proceselor despre care se 
vorbeşte, ci şi de o afirmare netă a principiilor in numele cărora se intreprinde 
satira. Este limpede aşadar că se poate serie o comédie care să înfăţişeze uneltirile 
unor duşmani ai transformării socialiste a agriculturii, actionind undeva, ìntr-unul 
din satele ţării noastre. Dar, numai de pe această poziţie a siguranţei, a superio-
rităţii cauzei noastre, a certitudinii că inseşi aişezările noastre fac imposibilă con
ti nuarea pe un timp indelungat a maşinaţiilor duşmanilor. Şi din conştiinţa acestei 
siguranţe şi superiorităti izvorăste acel umor, despre care vorbeşte Engels, acel 
rìs nimicitor fata de duşman, care nu este numai de disprejuit, dar e şi de ri-
diculizat. 

Rìsuil, care cuprinde un element critic pronuntat îndreptat impotriva răului 
social, e şi negale si afirmatie. Risul pe care-I suscita replicile remarcabilei co-
medii a lui Mihai Beniuc In Valea Cuculili, la lectură sau in spectacol, e o măr-
turie a partinitatii cu care e scrisă această piesă, ipartimitate in nuoneile căreia se 
neagă şi se condamna ceea ce e in contradictie cu aspiratale artistului, cu aspira
t i l e maselor, şi ;n numele căreia se afirmă ceea ce corespunde cu aspiratiile scriito-
rului, cu aspiratiile maselor. Limpezimea scopuilui a ingăduit crearea unor memo
rabile personaje care să-1 exprime cu ipregnanţă şi cu veridicitate. 

In aceasta rezidă, cred, şi explicatia reuşitei acestei comedii. Autorul a ştiut 
să considère oamenii şi faptele de pe o poziţie ipartinică netă, în lumina căreia 
aparentele cît şi substanta lor au apărut conturate cu deosebită vigoare. 

Creator al unei comedii cu adevărat satirice inspirate din viata de azi a 
satelor, Mihai Beniuc se dovedeşte a fi un dramaturg plin de resurse, iar piesa sa 
este sortita unei lungi călătorii care a şi ìnceput de altfel, ducindu-i pe oamenii 
din Valea Cucutlui mereu pe alte scene. 

*** 

Cìteva cuvinte despre spectacolul prezemtat in competenta şi comprehensiva 
regie a lui Sica A'lexandrescu, dorind a lăsa comentarea mai ampia a sa pe scarna 
cronicarilor de specialitate. 

Primatul itextului este, precum se stie, o cerintă fundamentală a regiei. Cu 
atìt mai mult el s-a imp us regizorului in această piesă, unde textul are valori, din 
pacate, nu intotdeauna prezente in comediile noastre. Ceea ce aş vrea sa subliniez 
e faptul că s-a ìnteles nu numai just, ci şi creator, pe pian de spectacol, că scopu-
rile acelui „teatru ;n teatru", care călăuzeşte într-un fel actiunea comediei, trebuie 
să ne apară nu ca simple afirmatii programatice, ci să devină însăşi baza actiunii. 
Tabloul final, o exceptională reuşită a spectacolului, a dovedit aceasta, din plin. 
Mişcarea, vivacitatea, verva lui au făcut din acest tablou o replica vie a discutici 
din primul act. 

Toma Căbulea in interpretarea lui Vasiliu-Birlic a căpătat o autenticitate 
şi realitate icare au contrib-uit la cirearea unei atmosfere deosebit de venidiice, la care 
şi actorii Al. Giugaru (Holdemulte), Nataşa Alexandra (Ana Lupoaja), Niki Ata-
nasiu (Fugata,), Marcel Anghelescu (Ghită Ropoteală), Radu Beligan („dramatorur"" 
Fortian) şi al\ii au adăugat note personale pline de umor şi adevăr. 

Spectacoluil condus ìntr-un Titm alert si cu o mina sigură a confirmât deose-
bitele calităti teatrale ale comediei, constituind astfel unul din succesele dramatur-
giei noastre care se pregăteşte să înéîmpine aniversarea marii Eliberări. 
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